



भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA

वेबसाइट : www.rbi.org.in/hindi

Website : www.rbi.org.in

ई-मेल/email : helpdoc@rbi.org.in



संचार विभाग, केंद्रीय कार्यालय, एस.बी.एस. मार्ग, फोर्ट, मुंबई - 400 001

Department of Communication, Central Office, S.B.S. Marg, Fort, Mumbai - 400 001

फोन/Phone: 022 - 2266 0502

സപ്തംബർ 07, 2022

വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുവാനും വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾക്കായി ഇലക്ട്രോണിക് ട്രേഡിംഗ് പ്ലാറ്റ്ഫോമുകൾ പരവർത്തിപ്പിക്കുവാനും അംഗീകാരമില്ലാത്ത സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മുൻനറിയിപ്പ് പട്ടിക ആർബിട്രെ പുറപ്പെടുവിക്കുന്നു

2022 ഫബ്രുവരി 03-ലെ പതർക്കുറിപ്പിലൂടെ റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (ആർബിട്രെ) അനധികൃത ഇലക്ട്രോണിക് ട്രേഡിംഗ് പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിൽ (ഇടിപി) വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുകയോ അനധികൃത വിദേശനാണ്യഇടപാടുകൾക്കായി പണം അയയ്ക്കുകയോ, നിക്ഷേപിക്കുകയോ, ചയ്യരുതെന്ന് പൊതുജനങ്ങൾക്ക് മുൻനറിയിപ്പ് നൽകിയിരുന്നു.

എന്നിരുന്നാലും, ചില ഇടിപി -കളുടെ അംഗീകാര നിലയെക്കുറിച്ച് വ്യക്തത തടിയുള്ള അന്വേഷണങ്ങൾ ആർ ബി ഐ ക്ക് തുടർന്നും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടാണിരിക്കുന്നത്. അതിനാൽ, ഫോറിൻ എക്സ്ചേഞ്ച് മാനജ്മെന്റ് ആക്റ്റ്, 1999 (ഫമെ) പരകാരം വിദേശനാണ്യ ഇടപാട് നടത്തുവാൻ അംഗീകാരമില്ലാത്തതോ വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾക്കായി ഇലക്ട്രോണിക് ട്രേഡിംഗ് പ്ലാറ്റ്ഫോമുകൾ പരവർത്തിപ്പിക്കുവാൻ അധികാരമില്ലാത്തതോ ആയ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഒരു "അലേർട്ട് ലിസ്റ്റ് (ജാഗ്രതാ പട്ടിക)" ആർബിട്രെ വെബ്സൈറ്റിൽ പരസ്യീകരിക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഈ ജാഗ്രതാപട്ടിക സമഗ്രമല്ല, അത് ഈ പതർക്കുറിപ്പ് സമയത്ത് ആർബിട്രെക്ക് ലഭ്യമായ വിവരത്തിനെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതാണ്. ജാഗ്രതാപട്ടികയിൽ പരയ്ക്കപ്പെടാത്ത ഒരു സ്ഥാപനം ആർബിട്രെ അധികാരപ്പെടുത്തിയതായി കരുതേണ്ടതില്ല. ആർബിട്രെ വെബ്സൈറ്റിൽ ഇതിനകം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുള്ള, അംഗീകൃത വ്യക്തികളുടെയും അംഗീകൃത ഇടിപി-കളുടെയും പട്ടികയിൽ നിന്ന്, ഏതെങ്കിലും വ്യക്തിയുടെ/ഇടിപി -യുടെ അംഗീകാര നില കണ്ടെത്തുവാനാകും.

ഫമെയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ, റസിഡന്റ് വ്യക്തികൾക്ക് അംഗീകൃത വ്യക്തികളുമായും അനുവദനീയമായ ആവശ്യങ്ങൾക്കും മാത്രമേ വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുവാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ എന്ന് ആർബിട്രെ

ആവർത്തിക്കുന്നു. അനുവദനീയമായ വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾ ഇലക്ട്രോണിക് രീതിയിൽ നടപ്പിലാക്കുവാൻ കഴിയുമെങ്കിലും, അവ ആർബിട്രെ അല്ലെങ്കിൽ അംഗീകൃത സ്റ്റോക്ക് എക്സ്ചേഞ്ചുകളായ നാഷണൽ സ്റ്റോക്ക് എക്സ്ചേഞ്ച് ഓഫ് ഇന്ത്യ ലിമിറ്റഡ്, ബിഎസ്ഇ ലിമിറ്റഡ്, മെട്രോപൊളിറ്റൻ സ്റ്റോക്ക് എക്സ്ചേഞ്ച് ഓഫ് ഇന്ത്യ ലിമിറ്റഡ് എന്നിവയാൽ അധികാരപ്പെടുത്തിയ ഇടിപി -കളിലൂടെ മാത്രമേ നടത്താവൂ.

അംഗീകൃതമല്ലാത്ത ഇടിപി -കളിലൂടെ വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുകയോ അല്ലെങ്കിൽ അത്തരം അനധികൃത ഇടപാടുകൾക്കായി പണം അയയ്ക്കുകയോ നിക്ഷേപിക്കുകയോ ചെയ്യരുതെന്ന് പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഒരിക്കൽ കൂടി മുന്നറിയിപ്പ് നൽകുന്നു. ഫമെയ്ക് കീഴിലോ ആർബിട്രെ അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ലാത്ത ഇടിപികളിലോ അനുവദനീയമായ ആവശ്യങ്ങൾക്കല്ലാതെ വിദേശനാണ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുന്ന റസിഡന്റ് വ്യക്തികൾ ഫമെയ്ക് കീഴിലുള്ള നിയമനടപടികൾക്ക് സുവയം ബാധ്യസ്ഥരാകുന്നതാണ്.

പ്രസംഗിപ്പിംഗ്: 2022-2023/835

(യോഗേഷ് ദയാൽ)
ചീഫ് ജനറൽ മാനേജർ